山东省教育厅

关于加强高等学校公用房屋管理工作的通知

各高等学校：

近年来，随着我省高等教育投入的不断增加和高校新校区建设的陆续完成，高校教学、科研、办公、后勤服务等公用房屋面积大量增加，办学条件有了显著改善。截止2012年底，全省高校公用房屋价值占学校固定资产总值的比例达到了60%以上，为教学、科研提供了最重要的物质保障。但由于管理粗放、手段落后、制度缺失、配给失衡以及忽视效益考核、回避存量盘活等原因，一些高校公用房屋供需矛盾仍然十分突出，教师科研、实验、办公条件未得到明显改善，教室、自习室数量不足、座位紧张，学生抢占座位现象普遍存在，师生意见较大。为进一步加强国有资产管理，提高国有资产使用效益，实现公用房屋的科学配给、有效利用，现就有关问题通知如下：
一、提高认识，加强领导，切实改进和加强公用房屋管理工作
公用房屋是高校资产的重要组成部分，是高校事业发展的重要物质基础。近年来，高校公用房屋面积虽然有了大幅度增加，但多数高校资源配置不够均衡，教学科研用房、学生学习用房、行政办公用房的供求关系依然十分紧张。随着学校事业发展和教学、科研活动的拓展，公用房屋的供需矛盾将会更加尖锐,如果解决不好，必将影响学校正常的教学、科研秩序，影响教职工的工作积极性，影响学生的学习和生活。因此，各高校要从贯彻落实科学发展观，促进学校健康和可持续发展的高度，高度重视公用房屋管理工作，从加强管理队伍、完善管理制度、改进管理手段、规范管理行为等环节入手，进一步改进和加强公用房屋管理工作，千方百计提高公用房屋使用效益。

二、理顺体制，健全制度，实现公用房屋管理工作规范化
各高校要按照“统一领导、归口管理、分级负责、责任到人”的原则，建立完善的公共房屋管理体制。校长要依法履行保护和管理校产的职责，确保公用房屋科学配给、有效利用。资产处作为管理全校资产的职能部门，应代表学校履行公用房屋的日常管理职责，负责起草公用房屋管理制度，拟定公用房屋调配方案，开展公用房屋验收登记、产权申报、出租出借、报废处置和公用房屋清查、基础信息库建设、使用效益考核等工作。各部门、各院系作为公用房屋的归口管理部门和使用单位，要负责公用房屋的有效利用和安全维护工作。
各高校要制定公用房屋管理办法，明确公用房屋管理、使用部门职责；建立科学、规范的公用房屋管理、使用、调配规程，规范管理、使用、调配行为；制定公用房屋配给定额标准和调配办法，确保公用房屋配给、调配公平、公正、公开、透明。
建立公共房屋使用专项登记制度和分类管理制度，对公共房屋按照用途和归口部门实行专项登记和分类管理。
完善公用房屋监督考核制度，加强对公用房屋配给后使用方向、使用效果、使用效益的监督和考核，坚决杜绝闲置浪费和擅自改变用途、私自出租转租等不规范用房现象。
三、定额配给，超额有偿使用，实现公用房屋管理工作科学化
各高校要进一步增强成本意识和效益意识，建立完善的经济调控和利益引导机制，在充分调研论证的基础上，针对不同类别的公用房屋，制定不同的配给定额标准。对各部门、各单位占有使用的公用房屋，逐步实行按定额配给、超额有偿使用、缺额补贴的办法，努力提高公用房屋的利用率和使用效益。
公用房屋配给，要坚持教学、科研用房优先安排的原则，在优先满足教学、科研需要的前提下，根据学校公用房屋的资源现状和可能，努力改善师生的工作、学习和生活条件。
建立公用房屋动态调控机制，根据教职工人数、学生人数、教学任务、实验课开设情况、承担科研课题情况等因素，动态调控各部门、各院系占有使用的公用房屋数量，对使用率高、配给不足的要及时增加配给；对利用率低或长期闲置的，要及时收回和重新调配，坚决打破公用房屋占有使用“终身制”。
四、运用现代信息技术，改革传统管理模式，实现公用房屋管理工作现代化
公用房屋存量大，分布广，种类复杂，管理难度大，传统的手工管理模式已经无法适应高校公用房屋管理工作的要求。各高校要充分运用现代信息技术，以校园网络为依托，建设公用房屋管理系统，实现公用房屋管理工作现代化。
针对我省高校公用房屋管理现状和管理需求，我厅组织研发了《山东省高等学校公用房屋管理系统》（以下简称《公用房屋管理系统》）。该系统按照国家标准采集房屋信息数据，借助校园网，实施房间分配、使用变动等业务操作；通过设置管理权限，规范各部门、各单位的公用房屋管理活动；系统具有配给定额设置与核算功能，自动生成各类公用房屋管理数据；信息查询、数据分析和统计报表生成简便、快捷。为加快全省高校公用房屋管理工作规范化、科学化、现代化进程，方便全省高校公用房屋数据定期汇总和报表上报，各高校要在今年年底以前安装运行《公用房屋管理系统》。
在安装运行 《公用房屋管理系统》前，各高校要对现有各类公用房屋管理、使用情况开展一次彻底清查，摸清家底，理清问题。要组织专门力量，采取逐间排查的方式，彻底摸清教学用房、实验用房、办公用房、后勤服务用房等每个房间的购建年代、建筑结构、安全等级、建筑面积、用途、现状、使用单位及使用人员（数）等情况，绘制平面结构示意图，建立公用房屋基础信息档案。
各高校要以建设公用房屋管理系统为契机，积极构建管理规范、配置科学、使用合理、绩效显著的公用房屋管理新机制。
建设公用房屋管理系统，提高全省高校公用房屋管理工作规范化、科学化、现代化水平，是我厅今年资产管理工作的重点，各高校要高度重视，认真组织实施。
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